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664025, г. Иркутск, ул. Дзержинского, д. 36 «а», оф.102

Тел.: (3952) 208-734, 209-286; факс: 209-286;

Е-mail: apparat_op@mail.ru; http:// www.opirk.ru
10 декабря 2013 года                                                                              г. Иркутск,     

14.00                                                                                                   ул. Марата,14
РЕЗОЛЮЦИЯ

общественных слушаний

«Трудоустройство инвалидов: проблемы и пути их решения»

В соответствии с поручением Указа Президента РФ от 7 мая 2012г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», пункт 1, подп. «а», абз. 8, задачей которого является создание специальных рабочих мест для инвалидов, 10 декабря 2013г. Общественной палатой Иркутской области проведены общественные слушания «Трудоустройство инвалидов: проблемы и пути их решений». В слушаниях участвовали члены Общественной Палаты Иркутской области, депутаты Законодательного Собрания Иркутской области, представители министерства труда и занятости Иркутской области, министерства социального развития, опеки и попечительства региона, министерства образования Иркутской области,  администрации г. Иркутска, УФНС по Иркутской области, ОГКУ ЦЗН г. Иркутска, ОГКУ ЦЗН г. Шелехова, ОГОБУСО «ИПУ для инвалидов», руководитель-эксперт по медико-социальной экспертизе по Иркутской области,  работодатели, общественные объединения и люди с ограниченными возможностями здоровья. 
Общественные слушания прошли в рамках открытой дискуссионной площадки, где каждый из присутствующих мог оппонировать докладчику, задавать вопросы, обсуждать сложившиеся проблемы, предлагать пути их решений. На общественных слушаниях выступили с докладами и содокладами 11 человек. По результатам слушаний сообщаем: 
В ходе подготовки к общественным слушаниям рабочей группой Общественной палаты Иркутской области была разработана анкета, которая помогла выяснить проблемы трудоустройства инвалидов из первых уст. Было роздано более двухсот анкет для людей с ограниченными возможностями здоровья. По итогам месяца анкетирования собрано менее пятидесяти заполненных анкет. Что позволяет делать вывод о низкой активности и незаинтересованности самих инвалидов в трудоустройстве.

По итогам полученных анкет люди из числа инвалидов, не зависимо от категории и группы инвалидности, желающие работать или работают (в основном неофициально) или сталкиваются с одними и теме же проблемами:

1. отсутствие доступной среды;
2. отсутствие специализированных рабочих мест для инвалидов различных категорий;
3. отказ работодателя, нежелание устраивать на работу человека с ОВЗ;
4. очень низкая заработная плата.
Из доклада Министерства труда и занятости Иркутской области: 
«В настоящее время на территории Иркутской области проживает более 236 тысяч инвалидов, из них находятся в трудоспособном возрасте около 92 тысяч инвалидов. На сегодняшний момент работает около 47 тысяч инвалидов. Доля работающих инвалидов трудоспособного возраста составляет 51% в общей численности инвалидов трудоспособного возраста. Для сравнения: уровень занятости населения в Российской Федерации составляет 75% от общей численности граждан трудоспособного возраста.

   В органы занятости Иркутской области ежегодно обращается около 5 тысяч инвалидов, из них трудоустраивается около 2 тысяч. Уровень трудоустройства инвалидов составляет от 38 до 40% (уровень трудоустройства всех категорий граждан, обращающихся в органы занятости  в целях поиска подходящей работы  - 59%).
По состоянию на 1 декабря 2013 года в органы занятости обратилось 4428 граждан, относящихся к категории инвалидов. 1636 граждан или 37% от общего числа обратившихся инвалидов трудоустроено.
Квотирование рабочих мест для инвалидов
В соответствии с 21 ст. 181 ФЗ Статья 21. Установление квоты для приема на работу инвалидов

В Иркутской области основы квотирования рабочих мест для приема на работу инвалидов установлены Законом Иркутской области  от 29 мая 2009 года № 27-ОЗ «Об отдельных вопросах квотирования рабочих мест для инвалидов в Иркутской области».
В соответствии с действующей законом организациям Иркутской области независимо от организационно-правовых форм и форм собственности, численность работников в которых составляет более 100 человек, установлена квота для приема на работу инвалидов для некоммерческих организаций в размере 2%  к среднесписочной численности работников, для коммерческих организаций в размере 3% к среднесписочной численности работников».

Численность инвалидов трудоустроенных в счет квот за  январь - октябрь 2013 года –   26  человек.

Такой низкий показатель обуславливается рядом причин:
- сокрытие самим работником имеющейся у него группы инвалидности;

- невозможность трудоустройства инвалидов в пределах установленной законодательством квоты в связи с тяжелыми условиями труда на предприятиях; 

- наличие медицинских противопоказаний конкретному рабочему месту согласно рекомендациям, указанным в индивидуальных программах реабилитации инвалидов, у безработных граждан, относящихся к категории инвалидов, состоящих на учете в ОГКУ ЦЗН, что не позволяет трудоустраивать указанных безработных граждан работодателями, даже при создании специализированных рабочих мест;

- отсутствие транспортной доступности к месту расположения работодателей;
- недостаточно четкая прописанность рекомендаций по обустройству конкретных рабочих мест для инвалидов в индивидуальных программах реабилитации инвалидов, выдаваемых федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы.
В связи с принятием 2 июля 2013 года Федерального закона Российской Федерации №183-ФЗ «О внесении изменения в статью 21 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», касающегося установления законодательством субъекта Российской Федерации квоты работодателям для приема на работу инвалидов, и принимая во внимание, что квота для устройства на работу инвалидов, - эффективный правовой механизм, используемый для решения социально-экономической проблемы занятости инвалидов, испытывающих трудности в поиске работы. Министерством труда и занятости Иркутской области был разработан законопроект от 3.09.2013 года «О квотировании рабочих мест для инвалидов Иркутской области», который учитывал интересы и пожелания инвалидов и организаций, занимающихся трудоустройством инвалидов. Но на слушаниях в Законодательном Собрании Иркутской области были приняты только изменения в статью 2 Закона Иркутской области от 29 мая 2009 года  № 27-ОЗ «Об отдельных вопросах квотирования рабочих мест для инвалидов в Иркутской области», установив квоту для организаций Иркутской области, имеющих численность работников более 35 человек.
Принятие данного закона должно увеличить количество граждан с инвалидностью, трудоустроенных на квотируемые рабочие места, интегрировать данных граждан в общество и максимально использовать потенциал данных граждан, обеспечить достойный уровень жизни людей с инвалидностью. Но при этом не будет учитываться специфика деятельности предприятия и ее вакантных должностей. Также новый законопроект не обязывает коммерческие организации, отказывающие в трудоустройстве инвалидов, отчислять денежные средства на создание рабочих мест для  инвалидов на специализированных предприятиях. Законопроект не рассматривает создание рабочих мест для инвалидов в общественных организациях.
Из опыта организаций, трудоустраивающих людей с ОВЗ, необходимо отметить практику ОАО «Иркутский масложиркомбинат». Предприятие на протяжении нескольких лет успешно сотрудничало с ООО «Иркутское УПП» (Упаковочное производственное предприятие). На данный момент в «Иркутском УПП» работает 70 инвалидов, большинство из них были трудоустроены благодаря предыдущей редакции закона Иркутской области «О квотировании рабочих мест», которая предусматривала возможность предприятия создавать рабочие места за счет своих квот в других организациях. Принимаемый в текущем году законопроект не предусматривает такого сотрудничества. 
Руководитель-главный эксперт по медико-социальной экспертизе по Иркутской области Гаркуша Л.Г. сообщила, что Главное бюро медико-социальной экспертизы по Иркутской области готово оказывать возможное содействие в трудоустройстве инвалидов, готовых работать. 

Участники общественных слушаний сошлись во мнении, что низкая активность в официальном трудоустройстве наблюдается не только со стороны инвалидов, это проблема общества в целом. Молодежь не видит смысла в официальном трудоустройстве. Кроме того, ничто не обязывает работодателя трудоустраивать каждого работника согласно ТК РФ.   
Обобщая полученную информацию и материалы выступлений, участники общественных слушаний рекомендуют:
1. Общественной палате РФ:

           - Выступить с предложением в адрес Государственной Думы РФ внести изменения в Постановление Правительства РФ от 4 июня 2007 г. №343 «Об осуществлении ежемесячных компенсационных выплат неработающим трудоспособным лицам осуществляющим уход за инвалидом 1 группы (за исключением инвалидов с детства 1 группы), а также за престарелым, нуждающимся по заключению лечебного учреждения в постоянном постороннем уходе либо достигшего возраста 80 лет».  Подп. «д» п.9 изложить в следующей редакции: «Выполнение гражданином либо лицом, осуществляющим уход, оплачиваемой работы». 
2. Законодательному Собранию Иркутской области:

- Внести поправки в областной закон «О квотировании рабочих мест» в соответствии с федеральным законодательством, которые предусматривали возможность предприятия создавать рабочие места за счет своих квот в других организациях. 
- Принять областной закон, освобождающий инвалидов от транспортного налога.

- Приглашать на слушания по принятию социально-значимых законопроектов и областных программ профильные общественные организации, тем самым, учитывать пожелания благополучателей, на интересы которых направлены данные законопроекты и программы.
3.  Министерству труда и занятости Иркутской области: 
- Рассмотреть трудовую реабилитацию инвалидов, которую они проходят в общественных организациях, как трудовую занятость (самозанятость). Тем самым, дать возможность людям с ОВЗ получать финансовую поддержку по программе «Содействие занятости населения Иркутской области на 2012-2014 годы». 
4. Министерству социальной защиты, опеки и попечительства Иркутской области: 
- Внести изменения в областную долгосрочную целевую программу «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения»

- Обязать муниципальные образования разработать муниципальные программы «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения»
5. Администрации г. Иркутска: 
- открыть в г.Иркутске социальный магазин,  где люди с ОВЗ смогут проводить мастер-классы (тем самым интегрироваться в общество) и реализовывать произведения своего творчества.
6. Министерству образования Иркутской области:
- Разработать и принять региональную программу, направленную на получение высшего образования для людей с ОВЗ различных категорий. 

7. Общественным объединениям, совету НКО Иркутской области:
- рекомендовать социально ориентированным некоммерческим организациям, работающим в интересах людей с ограниченными возможностями здоровья:

1. Организовывать и проводить массовые праздники, встречи инвалидов и их семей, для социализации и включения их в полноценную жизнь современного общества;

2. Участвовать в решении вопросов, связанных с проблемами трудоустройства и социализации людей с ограниченными возможностями здоровья на всех уровнях власти.

  3. Создавать предприятия, ориентированные на труд инвалидов.

Председатель рабочей группы

по общественному мониторингу                                              О.В. Дорожкина

по вопросам трудоустройства инвалидов 
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